

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése,
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek

Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor., félfévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak

Post nubila Phoebus. Harc a béke utja.

»Társadalmi életünk értékei is hullámzásnak vannak alávetve, azokban is a mulandóság kérielhetetlen törvényei uralkodnak... Esmék és elvek, meggyőződések és felfogások, divatok és áramlatok is változnak magukkal a jövő és menő emberekkel. És e változás, és mulandóságát éppen az a kapcsolat s nyíli meg leginkább, mely az embereket összetartja, mely a társadalmi érintkezésnek alapja: az egyetértés.«

Amidőn lapunk husvétii számában e sorokat irtuk, mindenre inkább gondoltunk volna, mint arra, hogy a bennünk foglalt panasz az egyetértésnek legnagyobb ellensége a mindennapi élet, oly hamar és éppen a felekezeti téren tegye időszerűvé, amelyen pedig Baja városának egymás vallásos meggyőződését kölcsönösen tisztelő lakói eleddig békés egyetértésben találkoztak.

Mert hitfelekezeti téren nálunk, hol pedig öt nagy felekezet él egymás mellett, eddig tényleg példás békeség uralkodott még akkor is, ha más közéleti mezőkön ugyancsak tombolt az elvek harcának békebontó vihára. Annál sajnálatosabb, annál aggasztóbb, hogy egyszerre, minden várakozás ellenére szinte ijesztő módra magasulnak az egyenletlenségnek hullámai.

Az ilyen hullámoknak medre a modern világban a sajtó szokott lenni, melyet hasonló alkalmakkor szívesen és tömegesen keresnek föl az emberek, kik máskor nem ismerik vagy nem akarják elismerni a sajtónak, mint a modern kultúrát nélkülözhetetlen szervének fontosságát. Annak persze már nem a sajtó, a meder, az oka, ha a háborúságnak árja kicsap belőle a nyilvános életbe.

Szándékosan nem foglalkoztunk eddig azon kérdésekkel, melyeket a harc felszínre vetett, mert remeltük, hogy hováhamar ismét elül a birtelen támadt vihar. De ugylátszik csalódrunk; éppen ezért hivatásunk ellen véténénk, ha meggyőződésből fakadó szavunkat föl nem emelnők azon nagybecsű kulturális értékek érdekében, melyeket a váratlanul eredt és véleményünk szerint mesterségesen szított viaskodás veszélyeztet.

A harc historikumát mindenki ismeri. A Bajai Sportegyesület, melynek tagjai közt minden felekezetet képviselve van, husvét másnapján a református templom

orgona-alapja javára művészeti rendezett, melyben több katolikus is közreműködött.

Ez ellen az egyik helybeli káplán — kiltétét saját bevallásából mindenki tudja — a Bácskai Naptónak április 16-iki számába cikket írt, melyben szigorú katolikus elvi álláspontra helyezkedve, elítélte a szereplőket azért is, hogy egyházaig tiltott időben zajos mulatságban vettek részt, azért is, hogy egy másik felekezetenek direkt és kifejezetten liturgikus céljait előmozdították. Szövegük le mindenekelőtt annak az azóta sokat hánytorgatott cikknek tartalmát hangját és célját, hogy annál tisztábban láthassuk az egész kérdésben és annál biztosabban kezükbe adhassuk a békétlenség utvesztőjéből kivezető fonalt mindazoknak, kik azt őszintén és komolyan keresik.

A cikk tartalma és a katolikus elvi álláspont tényleg fedik egymást. Ez az egyház felfogása. Hogy ezt valaki helyesnek találja-e vagy sem, modernnek-e vagy elavultnak: az kinek-kinek egyéni meggyőződéséről függ, mely azonban az egyháznak álláspontját meg nem ingathatja. Nem is a mi feladatunk, hogy egy általános egyházi elírásat bíráljunk. D: aki higgadtan mérlegli szavunkat, mint amily nyugodtan mi papirra vetettük őket, annak be kell látnia, hogy az inkriminált cikk írójának a saját szempontjából igaza volt, igaza is van és hogy tőle véleménye szabad nyilvánításának jogát senki el nem vitathatja. Nem találkozunk-e az életben százféle analog esettel, amidőn egy magában jó és kifogástalan cselekedetet a körülmények teszik tilalmassá? S aki most oly hamarjában készen van a kath. egyház felfogását kritizáló, elítélő véleményével, az gondolja meg, hogy nem volna-e következetlenség, ha pl. valaki a vele ellentétes politikai pártnak direkt pártcéljaira adakoznék? A személylét lehetünk, sőt maradjunk is jó viszonyban; az elv nyomában azonban következetesség jár és ezen a tényen az illető személyeknek sem ellentétes véleménye, sem ellentétes cselekvésmódja nem változtat semmit sem. Lehet tehát, hogy valaki a kath. egyháznak álláspontját a tiltott időnek és a más felekezeti célok előmozdításának dolgában elavultnak, intranzigensnek tartja; de hogy a cikkirő következetesebb volt magához és a katolikus felfogáshoz, mint a szereplők, az kétségtelen.

Égészen más kérdés azonban, hogy az illető cikknek szerzője eltalálta-e azt

a hangot, melyen az elvi álláspontnak meg kell szólalnia, vagy nem vétett-e a »fortiter in re, suaviter in modo«-nak éppen vallási kérdésekben soha szem elől nem tévesztendő szabálya ellen.

Kimondjuk őszintén, hogy a Bácskai Naptó idézett cikkének hangját nem tartjuk e szabállyal megegyezőnek. Abban a cikkben a szükséges tárgyilagosság ellen kettős vétséget találtunk: személyeskedést és gúnyt. Egyiken sincs áldás, a példa mutatja.

Az a cikk ebben az alakjában tehát nem is vezethető előjához, a katolikus öntudat megerősítéséhez.

Nem szabad felednünk, hogy a kath. öntudat, mint minden vallási öntudat, szintetikus, összetett fogalom, melynek alkotó elemei egyrészt azon igazságok, melyeket az érteleme megismer, másrészt az az elhatározás, mely az akarat a megismert igazságokhoz gyakorlatilag ragaszkodik. E ragaszkodásnak mindig formálisnak kell lennie, mert különben indifferentizmus foglalja el a vallási öntudat helyét.

Az értemi igazságok dolgában azonban de facto nagy fokozati eltérés lehetséges. Ez a vallásos nevelés dolga, mely sokakban önhibájukon kívül hiányos lehet, meg az élet is sokat nívél az azokból az ismeretekből, melyekkel valaha birtunk. Más szóval a katolikus öntudat még nem zárja ki a tévedést; a tévedésnek pedig higgadt, nyugodt, konciliáns hang az orvossága, nem az agresszív modor. Amattól a különbözős is jóra fordulhat, emez a jóakaratu embert, a jóhiszemű tévedőt is elriasztja.

Ennyiben tehát méltán beszélhetünk ama cikkben foglalt sérelemlről, melyet még miudig lehetne reperálni, de nem újabb támadással.

Természetesen, amidőn a Bácskai Naptó cikkének hibáira legjobb hitünk szerint rámutatunk, akkor ugyanoly őszinteséggel, határozottsággal és jóakarattal itéljük el azokat a személyeskedéseket és támadásokat is, melyek annak a cikknek nyomán a sajtóban és azon kívül felburjánzottak. Aki a cikkirőt irigységgel vádolja, aki a katolikus egyház felfogását a haladással ellentétesnek látja, aki a jótékonyágban a következetlenségig elmege, aki nem annál a személynél keres elégtételt, ahonnan szubjektív sérelme eredt, aki a szószéket a szinpadra, a hivatást a kedvteliséssel zavarja össze, aki hitehagyással fenyegetődzik, aki a társadalmi bojkott mérges orvosságához nyúl és föleg aki ezt a hírlapi polémiát arra használja föl, hogy egy

attól eredetileg teljesen távol álló személyt egészen más téren és más célzattal támadjon: az legalább is akkorát, ha nem nagyobbat vét annál az úszóknél, melyet az első cikknek — nem tartalma — hanem stílusa a felekezeti béke épületébe vetett.

A béke áldozatát jár, elsősorban saját indulatunk áldozatával. Megszívlelésül mindazoknak, kik e kérdésben érdekelve vannak, ez utolsó szavunk abban a küzdelemben, melyben a kölcsönös megértés remélhetőleg vissza fogja állítani a társadalmi együttélésnek legnagyobb áldását: a békességet.

Az illatszerekről.

— Palotai tanár ismeretterjesztő előadása. —

Vasárnap, e hó 23-án tartotta meg Palotai Irén főgimn. tanár ismeretterjesztő előadását az illatszerekről.

A pusztá cím után itélve, sokan akadtak, akik nem is gondolták, hogy mögötte mily érdekes művelődéstörténeti téma rejtőzik. Palotai tanár előadása valóságos kulturtörténeti tanulmány volt, alapos munkának tanúságos eredménye. Az előadó kiindult az illatnak fogalmából, mely természetesen nemzetiség, faj, kor, műveltség, környezet és más tényezők szerint nagyon változó. Amit az egyik ember kéjjel szav magába, attól a másik szinte megundorodik. Hiába, érzékeinknek egyike sem ismer abszolút törvényt a gyönyörökösben; amint a szem a szepet, a fül a zenét csak a saját izlésének prizmáján keresztül fogja föl. vagy a szaglószerv is nagyon viszonylagosan bírálja el az illatok mineműségét.

A szaglásunk egyébként sokkal gyarlóbb a legtöbb állatnak bámulatosan rafinált szagló-érékénél, de gyakorlat aítai mi is tökéletesíthetjük.

A tulajdonképpeni illatszernak hazája nem más, mint Egyiptom, hol Európa kulturájának bölcsője ringott s honnan egyéb kultúrtenyezökkel együtt az illatszereknek használati is átszármozott elsöben az egyiptomiakkal közvetlen és tartós érintkezésben lévő zsidókhoz, onnan a görögökhöz és rómaiakhoz. Amig azonban a keleten eredetileg inkább istentiszteleti célokra szolgált az illatszér, — tömjén, égő olaj — addig Róma művelt hölgyei a mindennapi életbe is átvitték azok használatát, még pedig előttünk szinte érthetetlenül pazar mértékben.

Az első alkoholos illatszernak készítése az olaszok érdeme és Frangepani nevéhez fűződik, ki a XIV. században kezdte e módját az illatszernakészítésnek Oszországból terjed Franciaországba, hol főleg XV. Lajos korában éri el aranykorát. (Pompadour korszaka.) Érdekes, hogy a középkor végén magyar víznévén ismertek Európaszerte egy illatszert, melynek receptjét állítólag Erzsébet magyar királyné készítette 1370-ben.

Majd rátért az előadó azokra a különböző módokra, melyeknek segítségével sikerül az az illatokat kivonni a növényekből; bár a modern kémia már nem is szorol illatos növényekre, hogy illatos anyagokat állíthasson elő. Az illat és az egyéniség, az illat és a jellem közti párhuzamról, melyet Thurston és Fleury állítottak föl, fejtődött be a mindvégig érdekes, élvezetes és tanulságos előadás.

H I R E K.

— A főispán — a bajai munkapárthoz. Szemző Gyula főispán, kit a bajai munkapárt névönnepeén lelkesen üdvözölt, a következő szép köszönő sorokat intézte a párthoz:

Nagyságos

ERTL JÓZSEF pártelnök Úrnak,

BAJA.

A párt részéről névönnepeimre küdött meglehangu üdvözlés budapesti lakásomra címzetetett s így arra csak most válaszolhatok.

A spontán lelkesültég, mely e gratuláció minden szavát átahja ad nékem erőt: Istent kérem, hogy pártunk zászlaját fennlen lobogtatva, nagy eszméinknek ily kiválóan megértő harcosait — minden baj nélkül — vezethessem a mindenek óhajtott teljes diadálra.

Sztapár, 1911. április 21.

Szívélyes üdvözlettel
SZEMZŐ GYULA
főispán.

— Utolsó ismeretterjesztő előadás a főgimnáziumban. A főgimnáziumban f. hó 30-án, vasárnap, lesz az utolsó ismeretterjesztő előadás, melyet Werner Adolf dr., az intézet igazgatója tart. Werner doktor választékos irályát és szines gondolatfűzését külön ajánlani nem kell. Az előadás, amely délután 4 órákor kezdődik, a festőművészet régi nagy mestereinek: Lionardónak, Tizianónak és Correggiónak főbb alkotásait mutatja be 45 vetített képben. Jegyeket Kollár A. és Wagner A. urak könyvkereskedésében lehet kapni. A belépőjegy ára 20 fillér.

— Szabadul a bajai millió oltéltje. Hazatér, Bajára jön nemsokára Wagner Sándor, a bajai millió szerezésén áldozata, kit a törvényeszk főmentett, a tábla harmadik esztentőre itél, de aki egy percig sem szűnt meg ártatlanságát hangoztatni. A sokak szemében szimpatikus éltelt most töltötte ki büntetésének kétharmadát és mert ellene egyszer se volt panasz, föltételes szabadságra ajánlotta Vaszkó Endre dr. szabadkai kir. ügyész. Wagner Sándor előreláthatólag május első napjában szabadul.

— A bajai képviselő választás egyik röpirata. Dr. Stein Nándor ügyvédjelölt a Rajkírodában volt alkalmazva a bajai választás idején, miért is röpiratot írt, melyben Gyurosovics István és Madár Zsigmond munkapárti polgárokat súlyosan megsértette és megrágalmazta. A szabadkai törvényeszk mint büntetőbíróság a napokban vonta felelősségre Steint és 100 korona (6, 20 korona mellékbüntetésre, valamint az eljárás költségek viselésére itéle rágalmazásért és becsültséért. Panaszosokat dr. Nemes József ügyvéd képviselte.

— Eljegyzés. Bacsó Ilust eljegyezte Szabó Sándor postai- és táviró-tiszt.

— Elhunyt honvédszázados. Szalay Gyula ny. honvédszázados, ki nyugalomba vonulása után évek során át élt it Baján, április 24-én elhunyt. Számos jóbarátja kísérte kedden örök pihenésre.

— Színelőadás a főgimnáziumban. Már most föl hívjuk közönségünk figyelmét arra a színelőadásra, melyet a főgimnázium ifjúsága az ipartestület dísztermében május hó 6-án és 7-én fog rendezni. A látványosságzámába menő eredeti díszletekkel, korhó kosztümökkel bíró darabnak címe 'Tinódy,' szerzője dr. Tordai Ányos főgimn. tanár. A darabot részletesen is fogjuk ismertetni.

— Véres utcai párba Bácsalmáson. A szomszédos Bácsalmásról jelentik; Schoblocher Félix 17 estendő bácsalmási suhano már régebb idő óta haragszik Hanig György bácsalmási legényre. Szombaton, e hó 22-én este találkozott Schoblocher Haniggal. A sötétben nem ismerte meg Schoblocher az ellenfelét, közelebb lépett felhó hozzá. Hanig nem akarta, hogy üdözöje ráismerjen, azért elfordult. Abban a pillanatban, amikor megfordult, érte a halálos ütés. Schoblocher egy észre fent bal-tával sújtott ellenfelére. Az ütés olyan erős volt, hogy a balta levált nyeléről, s benne maradt a szerencsétlen Hanig fejében. Másnap a csendőrség Schoblocher letartóztatta. A fiatal suhano dühöngött, hogy épen vasárnap szórakozásában zavarják meg s olyan izgatottan viselkedett, hogy a csendőrök bilincseket vertertek rá. Hanig ma hajnalra kiszendetett. A gyilkos legényt ma átszállították az ügyészség fogházába.

— Meghívó. A Bajai I. Kath. Nőegylet f. hó 30-án d. u. fél 5 órákor tartja rendes évi közgyűlést a városi székház kistermében. A m. t. tagokat ez uton is meghívja az elnökség.

— Ellenőrzés a helybell temetkezési egyeletnél. A bajai II. szt. Antal temetkezési egyesület tudomására hozza a tagoknak, hogy a pénzbeszedőkkel szemben küllelenőröket alkalmaz. Kéri a tagokat, hogy az egyleti tagkönyveket ezeknek betekintés céljából mutassák be.

— Pezőg élet az ujvidéki városi ártézi jódos fürdőben. Az ujvidéki városi jódos fürdőben, amelynek nagy hírét messze vidéken hálálkódva emlegeti a sok ezere tehető meggyógyult beteg az idén a modern hygienia legujabb vívmányával kibővitve, pazar újításokkal teljesen felvértezve néz az idei fizesnek ígérkőző fővadja elé. Az ujvidéki jódosfürdő kiitnőséget és kiváló gyógyhatását mi sem bizonyítja jobban, mint a számtalan márvány emléktábla, amely a fürdő előcsarnokában, a forrásnál van elhelyezve és amelyeket meggyógyultak készítettek el. A fürdő díszes prospektusa, amelyet minden érdeklődő díjtalanul és azonnal kap, hű tükre a fürdő rendkívüli szépségének és tökéletes gyógyító hatásának.

— „Aurora.” Cikkekben és képpen gazdag tartalommal jelent meg az Aurora e heti száma. Bölöni György Kernstok Károlyal folytatja cikksorozatát a »Nyolcak» csoportjáról; számos reprodukció között ott találjuk a művész most kiállításra kerülő vásznát is a »Lovasok a víz partján»-t. Relle Pál a Művészház keleti kiállítását ismertet írásbaan és képpen. Novellát Ritoók Emma, verset Bodor Aladár írtak. Herman Lipót e számban kezdi meg humoros rajciklusának közlését. Kisebb cikkeket írtak Mohácsi Jenő (III. Richárd Busch cirkuszbeli előadásáról) és Lendvay Károly (a mezitőlás Orleansi hercegről), Kósa Miklós Bíró Lajos új regényéről ír essayt. Gazdag tartalmu a Szemle, Lapszemle. Közgazdaság és A Hét című rovat is, mely utóbbiban Lovász Károly humoros strófiákat írt az elmúlt hét eseményéről. — Az Aurorát Cserna Andor Szerkesztő, megjelenik minden szombaton és előfizetési ára: egész évre 14 korona, félévre 7 korona, egyes szám ára 30 fillér. Mutatványszámot kívánatra a kiadóhival küld. (V., Visegrádi-utca 3.)

Felolós szerkesztő:

S Z I R M A I V I D O R d r.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

Az ujvidéki városi ártézi jódosfürdő és vizgyógyintézet.

Biztosan gyógyult osztag, köszvény, ischliást, görvélty, onotbajokat, női betegségeket, vérbajt, idegbántalmakat stb. stb.

Délmagyarország legmodernebb és legszebb fürdője. :: Magyarországi legelőcsőbb gyógyhelye. ■■■■ 1255

Házeladás.

Parti-utca 13. számú házam szabadkézben eladó. — Tudakozódni lehet

JAKAB MÁRTONNÁL
Szeremlei-utca. 1251

GUMMI-óvszerek

legfin. francia gyártmány, 12 db-onként 1.80, 2.40, 4. — és 5. — K. **NEVERIP** eredeti gyártm., 12 db 6. — K. **STERYL** legfinomabb Paara gummi-bélya, 6 darab 3.50 korona, 12 darab 6.50 korona.

minden eddigi gyártmányt felülül, kizárólag céggemlék kapható. **CAPOTTES** rövid, eredeti amerikai, 12 darab 3. — koronától 5. — koromáig. **HALHÓLYAG** valódi francia „Duchamps” gyártm., 12 darab 4, 5, 6, 8 és 10 korona. **Mintagyűjtőmenny** 12 db legfinomabb 4 korona. **Suspensor** (heretartó) drbja .50, 1., 1.20, 1.50, 3. K-ig. **Has- és Servedők** a **Gummiarinsyák** legnagyobb vállalkozókban, merték után is készíthetnek.

„**GLORIA-ÖV**” (havibaj ellen) 6 darab betéttel darabja 5 koronától 6.50 kor.-ig.

Neumayer Lipót

Készre, gummiárúk és betegápolási eszközök raktára **V. Budapest. Váci-körút 2. szám.**

LINOLEUM-üzleteim:

VI. Váci-körút I. (ARKÉTKÉ). • VII. Rákóczi-út 8. szám. Argyelget kiváratra ingyen és bérmentve küldök

Rendelések a legnagyobb titoktartás mellett expedáltaknak. 1197

Pályázat.

Baja városánál üresedésbe jött évi 600 korona kezdő és 900 hónapig terjedhető fizetéssel és természetbeni ruházattal és évi 40 korona csizmapénzzel javadalmazott hajdu állásra pályázatot nyitok. Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy folyamodványaikat hozzám legkésőbb f. é. május hó 23 ik napjáig nyújtsák be. Baja, 1911. április hó 23.

Dr. Hegedüs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

Zongora eladó.
Egy új zongora azonnal eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.
1252

ad. 2083/1911. tkvi szám

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróóság mint teleklényvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést **Dr. Szirmai Vidor** bajai ügyvéd által képviselt **Beck Adolf** bajai lakos javára, **Perjesz Manó** bécsbokodi lakos ellen hátralelő 36 korona tőke, ennek 1909. évi május hó 8 napjától járó 5% kamatai, 89 kor 91 fill. eddigi, 15 kor 30 fill. ezuttal megállapított és a még fémertüendő költségeknél, nemkülönben csatlakozott és **Dr. Ujj József** szegedi ügyvéd által képviselt az **Első magyar általános biztosító társaság** budapesti cég 85 kor. a jár., **Dr. Székely Áron** szabadkai ügyvéd által képviselt **Fonolara biztosító intézet** csatlakozott végrehajtható 55 kor. 02 fill. és 31 kor. tőkék és jár., **Dr. Boróczy Kálmán** bajai ügyvéd által képviselt **Tuehard Jakab** bécsbokodi lakos 60 kor. a jár., **Allaga Ottó** bajai ügyvéd által képviselt **Bajai takarékpénztár** 375 kor. a jár. és **Dr. Bruok Samu** bajai ügyvéd 17 kor. 75 fill. követeléseik kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. és következő §-ai, valamint az 1908. évi 41. t. c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbíróóság területén lévő, a bicsborsódi 465. számú b-telebani A. 1. 5—14 sor, 826/11., 826/12., 826/13., 826/14., 825/3., 824/1—h., 825/2., 824/1—i., 825/1 és 824/1—j. hrszámú ingatlanokra 1485 korona kiküldési árban ezennel előrendeli és arra **Bácsborsód közszékházánál** 1911. évi június hó 7. napjának délelőtti 10 óráját kintüzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiküldési ár 1/2-ánál alul eladhatni nem fog. Árverezők a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött közehez tegyék le.

Az aki ingatlanért a kiküldési árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igényel senki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben melyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem vehet.

Ha az árverés folytatásában senki sem tesz újabb ígéretet, előbb azonban más is árverést az ingatlan az által illetőleg több árverelő közül a legtöbbet ígérő által megvettnek lesz kieléjente. A bánatpénz az előbbi pont szerint kiegészítendő.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet 15 nap, a másodikat 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emelkedéséig számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal, mint bírói letétpénztárnál az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be. A kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság. Baja, 1911. évi április hó 19.

Temmer, s. k. kir. járásbíró. 1254 A kiadomány hitelűl: Varga, tkvezetv.

Ki a tisztaságot szereti, az rakassa ki a konyháját és folyosóját cementlapokkal.

Csináltasson műköből **kutfeőla pot.** Vegyen fávalyu helyett **cementvályut.** Használjon fahordók helyett **cementváltartalyt.** Alkalmazzon vízvezetéshez **cementcsövet.** Falépeső helyett 1246 **műkölépesőt.** Elvállal bármily betonmunka készítését és műkövek gyártását. Árjegyzékkel és költségvetéssel készséggel szolgál **Grünhut Miksa Spitzer-féle téglá és cementárúgyára.** Telefon szám 111. Telefon szám 111.

Házberbeadás.

Az Erzsébet királyné-utca 26. számú volt Lusztig-féle ház **május hó 1. bérbe adandó.**

Az egyes részek, ugymint lakás, raktár, jégverem, stb. esetleg külön is kiadandók. Bővebbet 1260

a Gyártelep söröződe részvénytársaságnál Temesvárott lehet megtudni.

Sürgöny! Soha nem létezett! Elajándékozunk 1500 koronát díjakban és készpénzben!

A képek megfőtőinek fent nevezett díjak kintüztük Mindenki, aki az árusítót megtalálja és átfesti egy írói, vagy noi drát kap 20 kor. értékben, vagy pedig kiváratra 15 kor. készpénzt. Minden beküldött köteles az elsőrendű „Fortuna” aranylánc-utánzatra rendelést beküldeni és az érte járó összeget K. 175 fill. értékben bélyegekbekben mellékelni. A megfőtések beérkezése után következik a díjak szétosztása. Minden küldemény: 1249



Patria Centrale A. Seifert, Wien. VII. Neubau-gasse 63. szám alá küldendők.

Reggelizés előtt felpohár **Schmidthauer-féle Igmándi keserűviz** **keserűviz** Az elrontott gyomrot 2 óra alatt teljesen rendezőhózza. Kis üveg 40 fill. Nagy üveg 60 fill. **Kapható Baján és vidéken minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.**

ÚJ BUTORÜZLET BAJÁN!

Van szerencsém Baja város nagyrabecsült közönségének szíves tudomására adni, hogy az eddigi Rosenfeld és Weisz cégből, a mai napon kiléptem és

HAAS és WEISZ

cég alatt Baján, a Szt. István-téren, a Bajavidéki Takarékpénztár épületében egy elegáns

butor és kárpitos üzletet nyitottam.

Allandóan raktáron tartunk legegyszerűbb és legmodernebb butorokat oly elegáns kivitelben, amilyen eddig Baján még soha sem létezett. Szigorú elvünk mindig az lesz, hogy kizárólag csakis a legkitűnőbb minőségű árukat tartjuk, készítjük és jutányos áron árúsítjuk. — Igen kérem Baja város intelligens közönségét raktárunkat meglátogatni és bennünket, új vállalatunkat támogatni szíveskedjék.

o o o

Kitűnő tisztelettel

o o o

WEISZ JENŐ kárpitos-mester.

1253

Alapítattott 1846-ban.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi
iparképzésen



aranyéremmel
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.
DISZKÖNYVKÖTÉSZEZET.
A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-
diszművek-, ifjúsági iratok-, képes
könyvek-, imakönyvek, mindennemű
tan- és segédkönyvek-, térképek-,
földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz-
papirok, író- és rajz-
szerek, vonalzott üzleti
könyvek nagy választé-
kban a legjutányosabb
árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi
hírlapokra és folyóiratokra
előfizetések az eredeti
áron elfogadtnak.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésszerűen állít elő

műveket, folyóiratokat, béli- és la-
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár-
tyákat, névjegyeket, számlákat,
levélpapirokat, levélbori-
tékokat, körleveleket,
gyászjelentéseket, árjegy-
zékeket, falragaszokat, stb.
fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz-
igazgatási, ügyvédi és
egyházyomtatványokból
Bármilyen könyvnyomda-
munkák a legolcsóbb
áron vétnek fel.

Könyvkötészetem

Diszművek, Folyóiratok,

mindennemű könyvek

egyszerű és diszes bekötésére,

továbbá

képketrek, (Passepartous)

íróaljzatok, stb.

előállítására van berendezve.